

55. 高功率太赫兹源 (F010608)

56. 面向重大工程需求的高能效计算方法 (F010608)

57. 温室环境作物生长模型与调控 (F03)

58. 激光技术及应用 (F050608)

管理科学部

根据管理科学部“十二五”发展战略与优先资助领域以及自然科学基金委批准的本科科学部“十二五”重点专项资助总体计划方案,本科科学部在“十二五”期间将陆续发布重点项目立项领域、并适时发布重点项目群立项领域和数据基础建设立项领域。重点项目平均资助强度和立项数相比“十一五”都将有一定幅度的提高。重点项目应针对能推动学科发展、有望做出创新性成果并产生国际影响的前沿科学问题,应切实围绕经济建设、社会发展、改革开放和提升我国综合竞争力所急需解决且有可能解决的一些重大管理理论与应用研究问题;应立足探索有中国特色的管理理论与规律的科学问题,在已有较好基础的研究方向或学科生长点开展深入、系统的创新性研究。

或是对主要研究内容与范围的概括,以及对研究工作在相关研究领域有较好的研究基础。对项目指南中提出申请中应充分发挥本人的学术优势,深化申请的学术重点,能够抓准并切实解决其中的一个或几个关键科学问题,充分重视理论联系实际,力求从我国国情出发,从科学问题,展开深入研究,以提供指导解决实际管理问题为指导,注重科学方法的使用,强调以实际数据/观测断。

提出的各项要求也是对重点项目的要求,提醒申请人

项目指南中阐述的重点项目领域的基本要求。申请人及研究团队应在及的研究内容不要求面面俱到,要求学术思想,明确研究目标,突出研究重要科学问题,在理论上有所创新。同时要重要的实际管理问题中凝练出新颖的管理问题的新途径;强调以科学方法/案例作为研究的信息基础,切忌主观项目指南面上项目部分总述中认真阅读。

优先资助重点项目领域

2012年度本科科学部(F03)项目资助领域及资助强度为200万~250万元/项,资助期限为5年。

系统的多人合作对策理论与方法 (G0105)

理、演化规律、合作行为与模式、联盟结构与效用(或效应的概念及解法);复杂不确定环境下的多阶段多次谈判的多人谈判对策与结盟合作对策的建模理论及解法,多主体设计、实现技术及其在复杂经济管理系统中的应用。

复杂系统健康管理与预测 (G0101, G0102)

章预测,即预先诊断系统完成其功能的状态,确定系统正常工作管理,即根据诊断/预测信息、可用资源和使用需求对系统生产、章活动做出最优决策。

2012年度本科科学部(F03)项目资助领域及资助强度为200万~250万元/项,资助期限为5年。

1. 复杂不确定经济管理

研究多主体交互作用机理(利益)分配方法(即合作对策建模理论及解法,多目标“并”与结盟合作模式、机制

2. 基于状态预测的

研究系统状态和故障的时间长度;研究健康管理、维修备件,维修后勤保障

3. 房地产金融资产及衍生物定价与风险管理 (G0115, G0114)

研究房价的形成与演化机制以及空间属性;宏观政策、市场制度和微观主体行为对房价的作用与影响;房价变化趋势分析的各种建模技术;房地产金融资产及衍生物定价理论建模与数值模拟;房价与房地产金融资产及衍生物价格相互作用机理及相关影响因素分析;房地产中融资与证券化以及相关的风险管理问题与金融创新设计。

4. 重大工程项目建设中的风险识别、度量与控制的新方法 (G0118)

研究环境复杂性及系统复杂性与重大工程全寿命周期风险的类型、概率、影响等因素之间的关联;研究重大工程的风险识别、度量和控制方法,构建可行、有效和可操作的风险控制流程与平台;结合国家重大工程项目的实证,形成重大工程项目建设中的风险识别、度量与控制的新方法。

5. Web2.0 环境下互联网用户创作内容的管理 (G0112)

研究面向大规模用户创造内容的统计分析新方法;社会网络环境下中文用户创造内容的挖掘与分析方法;在线用户创作内容对用户行为的影响机制分析;在线用户创作内容对企业的影响分析;电子商务企业对用户创造内容的管理策略、作用机制及其效果分析。

6. 物联网资源协同优化与组织管理的理论和方法 (G0103)

研究物联网资源协同优化与服务框架;多域融合的资源建模理论;物联网资源交互与组织行为机理;面向任务的资源自适应调度与协同控制方法;基于典型案例的组织管理效果评估方法。

7. 社会管理的计算实验理论与方法研究 (G0102, G0109, G0116)

研究面向管理创新的社会管理系统体系结构框架与运行机理;社会管理中的组织行为与演化建模理论方法;虚拟社会的复杂行为影响力建模方法;虚实社会互动的探索性分析与计算实验方法;基于实验想定的社会管理效果评估与典型案例研究。

8. 行为决策理论与方法 (G0104)

研究符合中国情境的个人/群体决策行为特征与规律,基于有限理性行为的不确定性/风险型决策理论与方法,行为群决策理论与方法,动态环境下的行为决策理论与方法,现实中的行为决策方法与应用(包括突发事件应急决策、风险投资决策、服务产品设计与开发等)。

9. 基于社会化商务的商业模式创新研究 (G0203, G0211)

结合我国经济转型与社会文化转型实证,研究社会化商务(Social Commerce/Social Business)中的参与者行为模式,商业模式支撑要素及其创新机理,价值网络中的价值转移及其动力,社会关系和社会化媒体驱动的价值创造与运作创新,社会化商务智能与业务分析方法等。

10. 我国经济转型中的和谐劳动关系与人力资源管理策略研究 (G0205)

研究经济转型与结构调整中企业/组织劳工关系的演化、不同类型组织与组织员工间心理契约模式变化规律,组织中的文化形成与学习规律,组织中的领导与员工的模式及其新特征,领导与员工的认同、冲突与和谐的影响要素及其关系演化,薪酬激励机制与员工关爱的协同等。

11. 中国城市居民家庭/消费者金融研究 (G0206)

研究要求在面向全国城市居民家庭金融状况的大规模数据调研的基础上,研究我国城市居民家庭金融行为及其影响因素,家庭金融决策、资产配置状况、投资、负债、储蓄和保险等的行为特征及其内在联系,家庭的信用约束、债务承受力、住房与消费之间的关系等。

12. 公司财务政策选择与动态演化研究 (G0206)

结合我国宏观经济的政策环境和资本市场的制度背景,考察公司的资本结构、股利政策、营运资本管理和现金管理等政策的选择动因与影响因素,研究公司财务政策决策与动态演化机理,研究公司财务政策选择和动态变化过程中的财务行为及其对市场效率和投资者利益的影响。

13. ERP3.0: 企业平行管理系统理论与关键技术研究 (G0209, G021102)

企业平行管理系统基础理论研究,基于平行管理和多智能体的 ERP 3.0 系统构建,企业并行管理系统的性能评价指标体系研究,企业运营与供应链构建与加载到 ERP 系统的核心技术,以验证实验驱动、模型仿真与并行管理模型构建、并行管理

趋势，提出适合我国国情的公共决策现代化的实现路径。

19. 我国产学研合作创新理论及政策研究 (G0307),

在总结我国产学研合作模式及其演化基础上，系统研究现阶段我国企业技术能力体系结构及对产学研合作的需求；产学研合作在创新体系建设中的功能与定位；知识产权在产学研合作中的作用与定位；不同目标导向下产学研合作模式设计；构建我国产学研合作创新理论与政策。要求结合典型案例开展实证研究。

20. 自主创新背景下的我国标准化战略与政策研究 (G0307),

在研究标准化的作用机制和原理、经济效益测度及评价、与技术创新的互动关系等

关系。

2012年度管理科学部拟资助一个重点项目群-“基于中国管理实践的理论创新研究”。申请重点项目群项目应填写国家自然科学基金申请书,申请书中的“项目类别”应选择“重点项目”,“亚类说明”选择“工商管理领域重点项目群”。

“基于中国管理实践的理论创新研究”重点项目群

“基于中国管理实践的理论创新研究”重点项目群以中国企业/组织的管理实践为研究对象,充分发挥管理学多学科领域合作研究的优势,多视角深度探索中国企业/组织管理的成功因素、作用机制及其发展、演进机理,研究复杂多变和具有中国特色的制度、经济与文化环境下中国企业/组织的管理模式、行为模式与成长发展模式 and 构建理论,管理创新研究及其演化规律,提升我国管理学基础研究和理论的原始创新能力。

为作好深度案例研究、扎根研究和跟踪研究,申请人须在申请书中落实案例与跟踪研究的对象(企业/组织),并为之签署正式合作研究协议作为申请书附件提交。

为实现本研究的总体科学目标和多学科集成,获得资助项目的负责人应承诺遵守相关规定、案例和资料管理与共享的规定。

2012年度重点项目群拟资助5-6项重点项目,平均资助强度为200万~240万元/项,资助期限为5年。主要涉及以下研究方向:

1. 中国企业/组织战略领导与领导力研究
2. 中国企业转型与发展战略和国家竞争优势研究
3. 中国企业的组织变革与文化融合研究
4. 中国企业的自主创新与技术追赶理论研究
5. 中国转型经济背景下的创业行为研究
6. 中国企业/组织管理理论创新研究平台
7. 基础理论与方法的创新研究

医学科学部

2012年度医学科学部重点项目仅受理按立项领域申请的重点项目,不再设立“非立项领域申请”的重点项目。

医学科学部根据优先资助领域,经专家研讨确定2012年度重点项目立项领域。

按立项领域申请的重点项目申请人需根据下列重点项目立项领域,自主确定项目名称、研究内容和研究方案。准确填写立项领域后面所标出的申请代码;附注说明必须写明项目申请所属的重点项目立项领域名称。

有关申请书的撰写、要求和注意事项请参看本《指南》中重点项目总论部分及医学科学部面上项目部分。特别要求申请人在提交的纸质申请书后须附5篇代表性论著的首页复印件,并将其扫描件附在电子版申请书中,同时注意扫描件文字的清晰度。

未按照上述要求撰写重点项目申请书的项目申请,本科学部将不予受理。

医学科学部2012年度计划资助重点项目9项,资助强度约为200万~400万元/项,